## 未成年人人住旅馆 "五必须"

公安部公布5起典型案例

新华社北京2月8日电 (记者熊丰)记者8日从公安部获悉,2024年,全国旅馆报备未成年人入住4200余万人次,公安机关核查可疑情况52.2万次,有效维护了广大未成年人合法权益。公安部当日公布推进落实旅馆经营者接待未成年人入住"五必须"要求5起典型案例。

2024年,公安机关持续推进旅馆经营者落实接待未成年人入住"五必须"要求,紧密围绕旅馆接待未成年人入住查验登记、入住询问、可疑情况报告等重点环节,严格督促旅馆经营者履行未成年人保护责任义务,同时,加大检查力度,对未落实"五必须"要求的经营者和相关人员依法追责。

2024年9月,3名成年人携1名女婴入住黑龙江省哈尔滨市道外区某酒店,酒店前台工作人员按照"五必须"要求核实入住信息,由于无法提供女婴的身份证明,酒店前台工作人员及时将情况报告公安机关。经公安民警现场核查,初步判定该女婴系被拐卖。公安机关将女婴安全解救后,进一步顺线追踪,成功破获一起拐卖儿童案件。

2024年6月,上海市宝山区某宾馆接待2名外省未成年男孩办理入住时,按照"五必须"要求,询问两名男孩监护人联系方式,但两人拒绝提供,宾馆工作人员立即向公安机关报告。经民警现场了解,2名男孩系与父母吵架后结伴离家出走,随后,民警联系家长将2人接回。

2024年4月,1名男子与1名未成年 女孩半小时内先后前往合肥市庐阳区步 行街周边三家旅馆办理住宿,前台工作 人员按"五必须"要求,询问女孩监护人 联系方式及两人身份关系,因未成年人 无法提供监护人联系方式,三家旅馆均 未接待入住,并第一时间向公安机关报 告可疑情况。经民警现场核查,2人系网 友关系。随后,民警对该男子进行了批评 教育和法治教育,女孩安全返家。

2024年5月,1名未成年男孩到厦门某酒店办理入住,前台工作人员按照"五必须"要求询问登记男孩监护人信息,同时发现男孩行为可疑,便立即向公安机关报告。经公安民警现场核查,发现男孩携带可疑设备,并根据该线索研判深挖,成功抓获3名实施电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

2024年7月,黑龙江省五常市某宾馆接待一名未成年男孩入住时,前台工作人员按照"五必须"要求进行询问,但该男孩拒绝提供监护人联系方式,工作人员立即将该情况报告公安机关。经公安民警现场了解,男孩系与家长闹矛盾后,准备入住酒店自杀。后经民警耐心开导劝解,男孩最终放弃轻生念头,并由其父母将其接回家中。

## 我国将增开银发旅 游列车

新华社北京2月11日电(记者韩 佳诺、谢希瑶)商务部、文化和旅游部、 国铁集团等9单位近日印发的《关于增 开银发旅游列车促进服务消费发展的 行动计划》11日对外公布,从增加银发 旅游列车服务供给、强化适老化设施保 障、提升银发旅游列车服务水平、优化 银发旅游列车发展环境等方面提出12 条具体举措。

行动计划提出,充分发挥我国铁路 网络化运营和安全、舒适、便捷优势,健 全旅游列车市场化开行服务保障机制, 鼓励和支持各类社会资本参与银发旅 游列车投资和运营,扩大服务供给,积 极培育服务消费新增长点,更好满足银 发群体旅游服务需求。到2027年,构建 覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全 面的银发旅游列车产品体系。

面的银及旅研列丰厂品体系。 行动计划提出,优化旅游列车运行 图,推进适老化列车车底改造,增强热点 方向旅游列车开行能力。面向社会征集并 受理银发旅游列车开行需求,多种形式开 展产品定制服务。将银发旅游列车适老 化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备 更新和消费品以旧换新支持范围。丰富银 发旅游列车产品供给,建立品质型、舒适 型、普惠型产品体系。鼓励旅游、养老等领 域企业深入挖掘铁路沿线旅游资源,开发

银发旅游列车主题旅游线路和产品。 行动计划提出,在银发旅游列车配 备适老化服务管理专业团队,系统提升 服务保障能力。完善列车医疗照护服 务,适量配置医疗、老年照护专业服务 人员和应急药品。鼓励医疗机构与铁路 部门合作在银发旅游列车配置医疗救 护员,列车上产生的诊疗费用可按照定 点医疗机构注册地作为就医地进行医 保异地就医结算。

行动计划还提出,支持各地建立完善旅游列车与景区沟通协作机制,鼓励景区为游客提供预约、绿色通道、交通接驳、接待服务等精准服务,开发适合银发群体的智能导览系统,提升银发群体景区游览体验。

# 面包糕点为何不再使用这种添加剂?

□新华社记者 董瑞丰 李恒

根据国家卫生健康委、市场监管总局发布的《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB 2760-2024),自2025年2月8日起,脱氢乙酸钠(脱氢乙酸及其钠盐)不再用于面包、糕点、果蔬汁(浆)等7类食品,在腌渍蔬菜中的最大使用量也由1克/千克调整为0.3克/千克。

为何对这种食品添加剂的使用进行调整?之前吃了添加脱氢乙酸钠的食品,是否有危害?怎样科学看待食品添加剂?记者采访食品安全专家予以解读。

#### 为何调整使用脱氢乙酸 钠?尽量降低风险

专家告诉记者,脱氢乙酸钠是一种常见的食品添加剂,对酵母菌、霉菌、腐败菌具有良好的抑制作用,过去几十年里被多国许可,广泛应用于食品中,以延长保质期。

那么,新国标为何对脱氢乙酸钠的使用范围和使用量作出调整?

科信食品与健康信息交流中心副主任阮光锋介绍,对一种食品添加剂进行重新评估,一般有两种原因:一是在安全性上有新的证据发现,需要重新评估;二是食品消费结构发生变化,当一种食品的消费量由少变多时,要考虑其中某种食品添加剂累积之后会不会超过安全限值。

此前,有动物实验研究显示, 多次大量食用脱氢乙酸钠,可能造成动物取食减少、体重下降、凝血能力下降、肝肾组织变化等问题。

中国农业大学食品科学与营养工程学院教授范志红认为,这类

动物实验并不能证明人类少量吃这种添加剂也会导致同样危害,但往往会让人们对该物质有更严格的限量。比如,烘焙产品近年来消费量明显增多,其中的食品添加剂含量就需要重新考量。相对来说,腌渍蔬菜消费量并不多,所以只是降低了最大限量。

专家表示,食品安全追求"尽可能降低风险"。随着最新科研发现以及国内食品消费结构改变,食品添加剂使用也会相应作出调整,防患于未然。

国家食品安全风险评估中心标准 三室主任张俭波表示,修订脱氢乙酸钠 的使用规定,是根据食品安全风险评估 结果和行业实际使用情况调研作出的 决策。

### 食用后健康风险有多大?摄 入量决定安全性

脱氢乙酸钠已经在食品行业使用 了较长时间。不少人关心:此前吃过这 种食品防腐剂,会造成身体伤害的风险

食品安全专家表示,风险大小跟摄入量密切相关,即要看消费者实际一次吃进的量,以及一年当中吃的频次。

范志红表示,脱氢乙酸钠在人体内能够被代谢掉。相关实验数据显示,脱氢乙酸钠在毒理学上不属于高毒成分,动物实验发现其有害作用,是在"长期""反复""大量"食用之后的结果。人们日常摄入量一般不足实验中发现有害量的十分之一,无需过于担心健康风险。

阮光锋表示,脱氢乙酸钠并非被"禁用",它依然是允许使用的食品添加剂,可以用在腌渍蔬菜、发酵豆制品等食品中。这说明风险评估结果显示,合理使用脱氢乙酸钠依然是安全的。

阮光锋还介绍,美、日、韩等多国也

仍允许在部分食品中使用脱氢乙酸钠,但各有不同规定。例如,美国允许用于切块或去皮南瓜和草莓,最大使用量不超过65毫克/千克;日本、韩国允许用于黄油、奶酪、人造黄油等食品中,最大使用量不超过0.5克/千克。

#### 食品添加剂还能不能吃?可 以合理使用

出于对食品安全的考虑,还有部分消费者担心防腐剂等食品添加剂"添加"了风险。

对此,中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长孙宝国表示,食品添加剂的使用历史悠久,例如古代卤水点豆腐时使用的卤水,其主要成分氯化镁,便是一种添加剂。现代人的生活更

是离不开食品添加剂。

孙宝国介绍,我国相关标准规定了23类2300多种食品添加剂,包括防腐剂、着色剂、膨松剂、甜味剂等,按照标准使用,不超过最大使用量和最高残留量,不会引发食品安全问题。过去发生的一些食品安全事件,往往源于违规使用"非法添加物"或滥用食品添加剂。

孙宝国表示,为保障公众健康和食品产业发展,我国对食品添加剂一直实行严格的准入和淘汰机制,开展持续、动态的跟踪评价,不断调整其使用范围和使用量,并对部分物质禁止使用,应当科学、理性看待标准的调整。

(新华社北京2月8日电)



守护食品安全

新华社发 朱慧卿作

# 聚焦食品药品安全! 最高检部署开展检察公益诉讼监督活动

新华社北京2月8日电(记者刘硕、邢拓)记者8日从最高人民检察院获悉,最高检日前部署开展"食药安全益路行"检察公益诉讼监督活动。活动将充分发挥公益诉讼检察职能作用,聚焦人民群众关注的食品药品安全领域公益损害问题,深化食品药品安全全链条治理。

2024年11月至2025年1月, 最高检公益诉讼检察厅联合检察 技术信息研究中心部署开展了食品药品安全检察公益诉讼"冬季行动"。各级检察机关共立案办理食品药品安全领域公益诉讼案件4044件,其中办理行政公益诉讼3615件,制发检察建议2245件,提起诉讼8件;民事公益诉讼429件,310件起诉案件提出了惩罚性赔偿诉讼请求,解决了一批食药安全领域公益侵害突出问题。在"冬季行动"基础上,最高检决定部署开展"食药安全益路行"检察公益诉讼监督活动。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向 春介绍,根据"冬季行动"梳理汇总的问 题线索等有关情况,"食药安全益路行" 检察公益诉讼监督活动将聚焦于食品 非法添加、食用农产品安全、互联网新 业态食品药品安全、预制菜问题整治、 特定场所餐饮安全、现制现售饮用水安 全、茶产业保护、违规销售处方药及禁 售药、医疗器械安全、社区医院及村镇 卫生所违规经营等10个重点监督领域。

诉讼监督活动从2月起全面推进,将持续至10月。检察机关将密切关注人民群众反映强烈、关注度高的食品药品安全问题,充分发挥公益诉讼检察横向协同履职、纵向一体化办案的优势,深化与行政机关、社会组织、平台企业间的协作配合,强化食品药品安全领域大数据法律监督模型应用,进一步提高公益诉讼检察监督水平和力度,切实保障食品药品安全。



# 相约尔滨

2月9日,来自江苏南 通的张先生一家在哈尔滨 冰雪大世界品尝冰上火锅。 冰雪旅游热门目的地 黑龙江哈尔滨在第九届亚 冬会的带动效应下,吸引 了众多国内外游客前来赏

冰乐雪,感受冰雪之美。 □**新华社记者 侯 俊摄** 

# 专家提示:寒冷季节哮喘患者要做好自我管理

新华社北京2月11日电 (记者李恒)低气温对哮喘患者来说是一个不小的挑战。专家提示,在寒冷季节哮喘患者要充分了解病情,做好自我管理,避免致敏因素,同时坚持健康的生活方式。

专家告诉记者,哮喘是过敏性慢性气道疾病,也是急性发作性疾病,当患

者接触过敏原时可能会造成症状的急性发作,部分患者还可能出现致命性危险。因此,哮喘患者要与医生制定哮喘急救计划,并随身备用一些急救药物。

"哮喘患者的自我管理是提高哮喘 患者生活质量、减少症状发作以及急性 加重的重要措施。"中日友好医院主任

医师陈文慧表示,要鼓励哮喘患者记录 哮喘日志,即记录平常的症状变化,包 括胸闷、喘息、咳嗽等症状以及肺功能 变化,便于医生在随访时了解哮喘患者 的病情变化。

陈文慧提醒,哮喘患者还要积极控制体重,合理饮食,避免焦虑,保持充足

睡眠等。此外,哮喘患者需要长期用药维持治疗,不能随便停药。

对于人们关心的哮喘患者是否可以运动等问题,陈文慧表示,只有过量运动或者是特别劳累才会诱发哮喘发作,适当运动对哮喘患者来说可以保持身心愉悦。

### **》**新华网评

恩吉日报

2025年2月13日

星期四

□编辑/谢军仁

□版式/张程程

□审校/郑丽媛

### 地震时背同学撤离 是生动的德育范本

□胡欣红

近日,在宁夏银川地震时背起身边同学逃离的郭庆同学,引发关注。1月6日,该生所在学校决定授予郭庆同学"卓越银外人"的荣誉称号并给予他相应的物质奖励。

"心地善良比什么都重要""中华好儿郎""地震瞬间这个回头太帅了"……危急时刻能停下逃生的脚步转身背起同学的郭庆,赢得了不少人的称赞。

面对突发危险,第一时间逃生是人的本能。监控视频显示,地震来临瞬间,郭庆同学在冲出教室的一刹那,发现身后还有一位行动不便的同学无法自行撤离,便迅速折回背起这位同学一起向外冲。虽然只有短短的几秒钟,但勇气、责任、担当等高尚品质却在这一刻具象化了。

事后他在接受采访时表示,第 一次遇到地震也非常震惊、害怕, 跑的时候瞄见同学往桌子底下钻, 当的时候瞄见同学往桌子底产钻, 紧急集合的时候手都在抖。这种下 意识的反应,更彰显出该生刻在外 是里的善良。"文章做到极处,无有 他奇,只是恰好;人品做到极处,无 有他异,只是本然。"郭庆同学没体 现了人性本善的光辉,是一个生动 的德育范本。

行善固然是一种人人皆具的 本能,但善行如果能获得应有善行。 率,无疑有助于激发更多的善行。 郭庆就读的学校敏锐地察觉到,他 的勇敢逆行蕴含着教育契机,随即 对其进行包括授予荣誉称号、现金 奖励、减免学费等一系列嘉奖。此 举肯定的不仅是郭庆同学个人,更 是在弘扬一种互帮互助的精神,是 对全体学生乃至整个社会的一种 正向教育和引导。

個隐之心,人皆有之,关键在于能容得到呵护并被有效激发出来。该校对郭庆同学的"重奖",不为的这个德育案例画上一个圆满量,这个德育案例画上一个圆满量,这个是真正的教育。好人有好报,适是,对是真正的教育。好人有好报,值观时,共同营造一个和谐、美知时道德观,共同营造一个和谐、美全、和道德观,共同营造一个和谐、美全、和道德观,共同营造一个和谐、美全、和道德观,共同营造一个和谐、美全、和道德观,共同营造一个和谐、美全、不知道德观,在的对突发地震这场特殊的流流,郭庆同学和他所在的学校都上交了一份满分答卷。

点赞之余,也有网友提出学校要加强对行动不便孩子的关注。这样的善意提醒,并非多余。如果事先没有应急预案,一旦出现地震和火灾之类的突发事件,没有"点对点"的负责人,慌乱之中能否有更多人施以援手,又能否做到有序施救,很难给出确定的回答。

汶川地震之后,几乎所有学校都已经落实了日常的安全演练,但对行动不便学生的撤离问题,有的学校重视程度不够。居安思危,我们理应进一步加强应急演练工作,尤其要在提高师生的应急意识和自救互救能力上做得更实、更细。惟其如此,才能确保在突发危险来袭时不落下每一个孩子。

来源:北京青年报